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Wien, am 2. Juni 2015 

 

Der Abgeordnete zum Nationalrat Albert Steinhauser, Freundinnen und Freunde haben am 

13. April 2015 unter der Zahl 4519/J an mich eine schriftliche parlamentarische Anfrage 

„betreffend den massiven Polizeieinsatz anlässlich des Wien-Besuches des rassistischen 

Rechtspopulisten Geert Wilders auf Einladung der FPÖ“ gerichtet. 

 

Diese Anfrage beantworte ich nach den mir vorliegenden Informationen wie folgt: 

 
Zu den Fragen 1 bis 3: 
Im Rahmen des Parlamentsbesuches von Geert Wilders waren fluktuierend 50, im Rahmen 

der Veranstaltung in der Hofburg fluktuierend 150 Exekutivbedienstete im Einsatz. Insgesamt 

waren für den Besuch 248 Exekutivbedienstete im Einsatz. 
 
Zu den Fragen 4 und 5: 
Ja. Die Kosten für die Flugzeit von 2 Stunden und 53 Minuten belaufen sich auf € 7.468,41. 
 
Zu den Fragen 6 und 7: 
Ja, von 5 Exekutivbediensteten. 
 
Zu den Fragen 8, 9 und 13: 
Die Maßnahmen erfolgten auf Grundlage des § 26 Abs.1 StVO 1960 bzw. nach Maßgabe 

der Bestimmungen der §§ 29 Abs. 1 und 97 Abs. 4 StVO 1960.  
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Zu den Fragen 10 und 11: 
Es erfolgten keine Straßensperren, jedoch waren Verkehrslenkungsmaßnahmen 

erforderlich, um die flüssige Führung des Konvois zu gewährleisten. 
 
Zu den Fragen 12, 17 und 18 sowie 20 bis 24: 
Nein. 

 
Zu Frage 14: 
In Bezug auf die Stundenleistung der eingesetzten Kräfte beliefen sich die Kosten gemäß 

den Richtlinien des Bundesministeriums für Finanzen betreffend den durchschnittlichen 

Personalaufwand auf rund € 95.406,--. 
 
Zu Frage 15: 
Gemäß § 22 Abs. 2 SPG ist es Aufgabe der Sicherheitsbehörden gefährlichen Angriffen 

vorzubeugen, sofern diese Angriffe wahrscheinlich sind. Aufgrund der Gefährdungs-

einschätzung in Bezug auf die Person Geert Wilders war dies anzunehmen und sind daher 

die Kosten des Einsatzes von der zuständigen Sicherheitsbehörde zu tragen. 

 
Zu den Fragen 16 und 25: 
Der Polizeieinsatz erfolgte aufgrund der Gefährdungseinschätzungen seitens des 

Bundesamtes für Verfassungsschutz und Terrorismusbekämpfung und des Landesamtes 

Verfassungsschutz Wien sowie der niederländischen Sicherheitsbehörden. Bei Geert 

Wilders handelt es sich um eine Person des öffentlichen Lebens, der aufgrund von 

Morddrohungen unter ständigem Polizeischutz durch die niederländischen Behörden steht. 

 
Zu Frage 19: 
Ja. 
 
Zu Frage 26: 
Es waren auch Beamte des Verfassungsschutzes im Einsatz.  

 

 

 

Mag.a Johanna Mikl-Leitner 
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mrlG0Q==                                                                            

Datum/Zeit 2015-06-11T10:34:46+02:00     

Aussteller-Zertifikat
CN=a-sign-corporate-light-02,OU=a-sign-corporate-light-02,O=A-     
Trust Ges. f. Sicherheitssysteme im elektr. Datenverkehr GmbH,C=AT 
                        

Serien-Nr. 531172    

Parameter etsi-bka-moa-1.0                                                   
   

Prüfinformation
Informationen zur Prüfung der elektronischen Signatur finden Sie unter:
https://www.signaturpruefung.gv.at. Eine Verifizierung des Ausdruckes kann bei der
ausstellenden Behörde/Dienststelle erfolgen.

Hinweis Dieses Dokument wurde amtssigniert.
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